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Анотація. Стаття виконана у русліпсиходинамічної парадигми та присвячена проблемідіагностики мазохістичних тенденцій у 
глибинному пізнанні із використанням візуалізованих репрезентантів. Розкрито зміст термінів «мазохізм» та «діагностика», виок-
ремлено їх основні ознаки. На основі проведених досліджень встановлено, що психомалюнокобумовлює об’єктивне виявлення 
особистісної проблеми суб’єкта та розуміння неусвідомлюваних детермінант її виникнення. У статтівисвітлюються діагностико-
корекційні можливості психомалюнка, який об’єктивує наявність стабілізованих суперечностей психіки. 
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Вступ. Сучасна психодинамічна парадигма 
(Т. С. Яценко) включає вивчення суперечливості психі-
ки, що стабілізуються та обумовлюютьособистісні про-
блеми суб’єкта. Особистісна проблема пов’язана з домі-
нуванням енергії «мортідо» (руйнівної) над «лібідо» 
(конструктивної), що призводить до приглушення ін-
стинкту самозбереження та проявів мазохізму. Внутрі-
шні суперечності задаються тенденцією «до жит-

тя»«до психологічної смерті», що індивідуалізується 
через умовні та глибинні цінності, що детермінують 
систему психологічних захистів. Останні мають емотив-
ну складову, яка вказує на зв’язок суб’єкта з первинни-
ми лібідними об’єктами (батьками). 

Короткий огляд публікацій по темі. В науковий 
обіг поняття «мазохізм» введено віденським психіатром 
Р. фон Крафт-Ебінгом [15] відповідно імені австрійсько-
го письменника Л. фон Захер-Мазоха, у якого було діаг-
ностовано даний феномен [4]. У своїх дослідженнях 
вчений категорію мазохізму трактує як «сексуальне 
порушення, при якому пацієнт відчуває статеве збу-
дження і задоволення, коли партнер заподіює йому фі-
зичні та моральні страждання» [15, с. 190]. Це обумови-
ло соціальну стереотипізацію поняття «мазохізм»: ста-
теве (сексуальне) порушення, розлад (перверсія, збочен-
ня, девіація), при якому сексуальне збудження і задово-
лення пов’язуються з фізичними чи психічними страж-
даннями (насильство, фізичний біль, образа, принижен-
ня, психологічний дискомфорт) [7, 10, 14]. 

Аналіз наукових джерел дає можливість стверджува-
ти, що термін мазохізм розглядається як форма агресії, 
яка зорієнтована, повернута на самого себе (самопока-
рання, знедолення, обмеження можливостей задоволен-
ня власних потреб), схильність отримувати задоволення, 
відчуваючи приниження, насилля [13, 14, 18]. 

Стаття виконується в ракурсі психодинамічної теорії, 
яка ставить акцент на пізнанні психіки у її цілісності в 
свідомих і несвідомих виявах, з урахуванням внутрішніх 
(неусвідомлюваних) передумов виникнення особистіс-
ної проблеми [19-23]. Пізнання психіки розкриває наяв-
ність суперечливих її тенденцій, розумінню яких сприяє 
глибинно-психологічне дослідження психічного, що має 
реалізацію в методі активного соціально-психологічного 
пізнання (АСПП). Прийоми, які використовуються в 
психокорекційній практиці груп АСПП спрямовані на 
об’єктивування глибинних детермінант психіки. 

Мета статті. Розкрити основні методи пізнання ма-
зохізму у діагностико-корекційному процесі активного 
соціально-психологічного пізнання психіки суб’єкта 
(АСПП). 

Матеріали і методи. В основу досліджень мазохісти-
чнихтенеденцій психіки суб’єкта, було покладено емпі-
ричний матеріал груп АСПП. Метод АСПП спирається 
на закони позитивної дезінтеграції та вторинної інтегра-
ції психіки на більш високому рівні психічного розвитку 
суб‘єкта, процесуальну діагностику в єдності з корекці-
єю. Таким чином, метод АСПП є системно впорядкова-
ним і реалізується в конкретних методиках, провідною 
серед яких є психоаналіз комплексу тематичних малюн-
ків. В центрі дослідницької уваги перебував метод пси-
хоаналізу комплексу тематичних малюнків, який базу-
ється на психодинамічному підході до інтерпретації 
архетипно-символічного емпіричного матеріалу учасни-
ків груп АСПП. 

Результати та їх обговорення.Аналіз літературних 
джерел вказує на те, що термін «діагностика» вперше 
був використаний в медицині, де трактувався як «ви-
вчення причин захворювання, принципи встановлення 
діагнозу» [7; с. 67]. Психологічний словник подає кате-
горію «діагностика» як різнобічне обстеження людини з 
метою виявлення індивідуальних особливостей розвитку 
її психіки, здібностей, характеру, мотивації, особистіс-
них якостей, акцентуацій, відхилення від норми [13, 
c. 169]. Розвиток психодіагностики пов’язаний з вивчен-
ням особливостей людської психіки в руслі експеримен-
ту і точних методів природничих наук. Першим її дже-
релом стала експериментальна психологія (В. Вундт) та 
розробкатестових методик, зорієнтованих на вивчення 
конкретних особистісних характеристик суб’єкта 
(А. Біне, Ф. Гальтон, Дж. Кеттел) [12]. 

Огляд літератури дозволяє констатувати, що катего-
рія «психодіагностика» розглядається вченими відповід-
но до теоретичних позицій: індивідуальна психологія 
А. Адлера [1], онтопсихологія А. Менегетті [9], пси-
ходрамаДж. Морено [11], трансперсональна психологія 
С. Гроф [5], символдрама Х. Льойнер [8], психодинаміч-
ний підхід Т. С. Яценко [19-23] та ін. У символдрамі, 
онтопсихології діагностика застосовується як інтерпре-
тація, що спирається на конкретні значення символів. 
Індивідуальна психологія ставить акцент на здатності 
суб’єкта до самодіагностики його власного матеріалу, 
що сприяє психокорекції. У класичній психодрамі пре-
валює дія, яка забезпечує матеріал для діагностики, а 
корекція відбувається в процесі безпосереднього пере-
живання почуттів. 

У психодинамічному підході дослідження феномену 
цілісності психіки базується на процесуальній діагнос-
тиці (єдності діагностики та корекції), в основі якої ле-
жить діалогічна взаємодія психолога з суб‘єктом. Діало-
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гічна взаємодія у процесуальній діагностиці означає 
здатність психолога розпізнавати в процесі групової 
корекції iндивiдуально-психологiчнi риси особистос-
ті [23].Процесуальна діагностика зумовлює каталізацію 
спонтанної, невимушеної поведінки суб‘єкта, що визна-
чає ефективність інтерпретації. Діагностико-
корекційному процесу у групах АСПП притаманна не-
повторність конкретно-семантичного аспекту, який 
пов'язаний з індивідуальністю та своєрідністю особисті-
сних проблем протагоніста. Т. С. Яценко вказує, що 
«особливості процесуальної психодiагностики залежать 
вiд ступеня ригiдностi «захисних» тенденцiйiндивiда, вiд 
його психологічної готовності до навчання й мотивацій-
ної сили та орiєнтацiї на самозмiни, на оновлення свого 
способу життя, бачення довколишнього свiту» [21, с. 
35]. У глибинному пізнанні діагностика будується на 
максимальному наближенні до внутрішньої феномено-
логії суб‘єкта, до його бачення себе й оточуючих, до 
розуміннянеусвідомлюваних детермінант, що зумовлю-
ють виникнення труднощів у спілкуванні. 

В основі діагностико-корекційного процесу глибин-
ного пізнання є діалогічна взаємодія, що спирається на 
логічну вірогідність поведінкового матеріалу. Т. С. Яце-
нко ставить акцент на наявності взаємних переходів від 
мови прогнозів (на основі висловлювань суб‘єкта чи 
його продуктів діяльності) до їх підтвердження наступ-
ною активністю респондента в діалогічній взаємодії, які 
виявилися істинними [19, с. 31]. Процесуальна діагнос-
тика у діалогічній взаємодії психолога з респондентом 
зорієнтована на актуалізацію спонтанної активності 
останнього, яка каталізується внутрішнім емотивним 
компонентом, мотивацією. Варто зазначити, що діагнос-
тичний процес у групах АСПП передбачає вбудованість 
в природній порядок психічного, який об‘єктивований 
безпосередньою активністю респондента. Так, Т. С. 
Яценко говорить, що: «Методологічно важливою є пріо-
ритетність висловлюваньреспондента, що передбачає 
необхідність психолога слідувати за феноменом психіч-
ного з метою пізнання закономірностей його впорядко-
ваності та виявлення асоціативних ланцюгів у поведін-
кових актах (поведінці)» [22, с. 24]. 

Важливим аспектом реалізації процесуальної діагнос-
тики є ініціювання учасників груп АСПП до візуалізо-
ваноїсаморепрезентації з використанням допоміжних 
засобів (малюнок, іграшка, ліпка і т.д.). Саморепрезен-
тація є центральною ланкою у експлікації латентних 
змістів психіки назовні, що відкриває перспективи пі-
знання глибинних чинників виникнення особистісної 
проблеми. Процес візуалізованої самопрезентації забез-
печує респонденту відчуття захищенності. Вкажемо 
деякі характеристики презентантації: несвідоме прямо-
лінійно не об’єктивує свого змісту; презентант (в стати-
чній формі) не передає смисл живої інстанції в її ціліс-
ності, тому потребує додаткових прийомів за допомогою 
діалогічної взаємодії. Така побудова діагностико-
корекційного процесу співзвучна з позицією біхевіорис-
тів, що будь-яке знання приходить із зовнішнього 
сприйняття [19]. 

Мазохістичні тенденції психіки суб’єкта 
об’єктивуються за допомогою методу психоаналізу 
комплексу тематичних психомалюнків, що є методикою 
активного соціально-психологічного пізнання. Дана 
методика реалізує дослідження індивідуально-
неповторної логіки несвідомого та забезпечує цілісне 
пізнання психіки в її свідомих та несвідомих виявах. 

Діагностико-корекційним можливостям малюнку з ме-
тою глибинно-психологічного пізнання та психокорекції 
в рамках психодинамічного підходу присвячені праці Т. 
С. Яценко та її послідовників: К. А. Бабенко (механізми 
символізації) [2], І. В. Євтушенко (архетипна символіка) 
[6], Л. В. Мошенської (діагностичні можливості компле-
ксу тематичних психомалюнків) [12], Л. Г. Туз (психоа-
налітична інтерпретація) [16]. В групах АСПП, викорис-
товують різні прийоми малювання: 
- вільне малювання (кожен учасник малює, що хоче);  
- додаткове малювання (аркуш передається по колу, 
кожен учасник вносить свій елемент у малюнок);  
- розмовне малювання (члени групи спілкуються між 
собою за допомогою барв, ліній і образів відтворених на 
малюнку):  
- спільне малювання (всі учасники групи малюють на 
одному аркуші);  
- робота з використанням неавторських малюнків;  
- комплекс тематичних психомалюнків [12]. 

Комплекс тематичних авторських малюнків передба-
чає зображення малюнків на задані теми (41 тема), які 
розкривають різні сторони життя суб‘єкта: емоційні 
переживання, інтимні стосунки, пережиті травми дитин-
ства, мрії, плани на майбутнє, ставлення до близьких 
людей, професійної діяльності і т.п. Теми малюнку ката-
лізують емоційні аспекти минулого та теперішнього,що 
є сутнісними для їх автора. Визначена тема малюнку 
викликає проекцію несвідомих потягів, бажань, пережи-
вань, що втілюються у певному образі, символі малюн-
ку. Визначеність теми – це єднання свідомого з несві-
домим, що забезпечується спонтанним виконанням 

малюнку. 
З цього приводу Т. С. Яценко зазначає, що: «Малю-

нок є своєрідним актом комунікації і передбачає можли-
вість виражати і передавати індивідуальний зміст в об-
разній символічній формі. В малюнку представлена 
індивідуальна інтерпретація певної події чи переживан-
ня, зображення якої приносить полегшення для автора, 
тому малюнок ще й здійснює терапевтичну функцію. 
Малюнок, здатний глибинно виражати психологiчнийз-
мiст, адекватний психiцi суб‘єкта, й одночасно забезпе-
чувати його захищеність» [19, с. 154]. 

В основу психоаналізу комплексу тематичних малю-
нків покладено феноменологiчнийпiдхiд, який передба-
чає врахування розуміння психологічного змісту малю-
нка самим автором.Це свідчить про те, що в процесі 
проведення аналізу у суб‘єкта формується внутрішнє 
розуміння психічних явищ, пережитих подій, що в пода-
льшому сприяє виявленню логіки несвідомого [9]. В 
контексті цього, вагомим є наукові здобутки Т. С. Яцен-
ко, якастверджує, що: «Феноменологiчнийпiдхiд до 
розуміння малюнка поєднується з психоаналітичним, 
який незмінно має справу з неповторним поведінковим 
матеріалом пацієнта, i це виводить на каузальні аспекти 
симптомів. Поняття феномен означає явище, що виникає 
в свідомості суб‘єкта й не завжди адекватно відображає 
об‘єктивну дійсність… Глибинна психокорекція перед-
бачає наближення до феноменології психіки суб‘єкта з 
метою розкриття його особистісного потенціалу, розви-
тку соціально-перцептивного інтелекту» [21, с. 15]. 

Психоаналіз комплексу тематичних малюнків здійс-
нюється на основі психодинамiчноїiнтерпретацiї, яка 
передбачає iнтелектуалiзацiю зображень самим автором 
та допомагає виявити логічну впорядкованість поведін-
кового матеріалу. Т. С. Яценко акцентує увагу на тому, 
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що: «Процесуальна діагностика та корекція враховують 
динамічні характеристики психіки, внаслідок чого пси-
холог має змогу визначати динаміку діалогу адекватно 
пізнанню феномена психіки протагоніста. При цьому 
попередній комунікат зумовлює наступний крок у про-
суванні разом із протагоністом до глибинного пізнання 
індивідуально-неповторної психіки» [9, с. 202]. Упсихо-
динамічному пізнанні провідним виступає аналіз асоціа-
тивно-логічного ланцюга, який презентований спонтан-
ністю поведінки. 
 

  
Рис.1. Драматичне минуле Рис. 2. Конфлікт (розлучення) 

  

Рис.3. Моє минуле 
Рис.4. Криза та етапи виходу з 

неї 

  
Рис.5. Проблеми, з якими важ-

ко впоратися 
Рис.6. Драматична подія мого 

життя 

 
Рис.7. Відчуття самотності 

 

Представлені малюнки студентів-учасників глибин-
ного пізнання психіки (АСПП) ілюструють тенденцію 
нанесенняфізичних пошкодженьвласній персоні(див. 
рис. 1-4). Ілюстрації дозволяють діагностувати особли-
вості проявів мазохізму та деструктивних тенденції у 
поведінковому аспекті, які він задає. Аналізуючи малю-
нки можна спостерігати прояви аутоагресивних (агресії 
повернутої на самого себе) тенденцій, які пов'язані з 
внутрішніми протиріччями ( «люблю – не люблю», 
«хочу бути коханим – хочу дистанціюватися, бути само-
стійним»). Неможливість адекватного вираження чуттє-
вої сфери призводить до активізації енергії мортідо, яку 

суб'єкт спрямовує на власну персону – саморуйнування 
та самопокарання, що є одними із головних характерис-
тик мазохізму. 

Вивчаю проблему мазохізму завдяки малюнкам ми 
маємо змогу констатувати схильність людини до балан-
сування між відчуттям граней життя та смерті (внутріш-
ній базальний конфлікт), що ставить питання про чис-
ленні фіксації перинатального періоду, зокрема акту 
народження, при якому був характерний ризик – «бути 
чи не бути».В контексті цього С. Гроф зазначає, що 
мазохістські тенденції суб'єкта відображають суміш 
агресії, якій піддається плід з боку жіночої репродуктив-
ної системи, і його біологічної реакції на задуху, біль і 
тривогу під час пологів. 

Тому для таких людей є характерним чергування ро-
лей жертви і жорстокого мучителя, потреба у фізичній 
затислості і відчутті болю, наявність екстазу, тобто су-
міші агонії та інтенсивної сексуальної насолоди (поєд-
нання приємного із стражданням) [5].Деприваційно-
мазохістська тенденція психіки архетипно презентована 
шляхом внутрішньоутробних елементів в малюнках 
(див. рис. 5-7): мушлі, утроби, яйця, пуповини. Це свід-
чить про наявність фіксацій перинатольного періоду, що 
пронизують сюжети візуалізації особистісної проблеми 
під прикриттям будь-якою темою. 

Висновки.Аналіз наукової літератури дозволяє зро-
бити висновок, що діагностика психіки у глибинному 
форматі має процесуальний (єдність діагностики та 
корекції) характер, що ґрунтується на діалогічній взає-
модії психолога і респондента та сприяє інтеграції пси-
хіки на більш високому рівні її розвит-
ку.Психодинамічний підхід спирається на розуміння 
символічності несвідомого і передбачає використання 
візуалізованих засобів (малюнку) пізнання. Візуалізовані 
(репрезентанти) форми психічного символічно презен-
тують єдність сфер свідомого і несвідомого. Глибинна 
психокорекція у форматі психодинамічного підходу 
спрямована на відновлення взаємозв‘язків між сферами 
свідомого і несвідомого через декодування інформації у 
діалогічній взаємодії. 

Діагностико-корекційна робота з комплексом темати-
чних психомалюнків дозволяє констатувати вияв мазо-
хістичних тенденцій в поведінці суб’єкта (див. рис. 1-7), 
а саме: нанесення фізичних ушкоджень самому собі, 
неможливість вираження любові; обтяженість почуття-
ми ненависті, неповноцінності; відчуття меншовартості; 
капсулювання себе у інфантильний позиції (зображення 
себе в утробі); ригідність, програмованість поведінки. 
Таким виявам властиве домінування енергії мортідо над 
лібідо, що знаходить вираження у тенденції до не існу-
вання, омертвіння та самопокарання, що є проявом фе-
номену мазохізм.  
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Diagnosis of masochism in the deep knowledge of the psyche of the subject 
N. A. Ivanova  
Abstract. The article is made in the context of the psychodynamic paradigm and is devoted to the problem of diagnosing masochistic tendencies 
in the deep knowledge with the use of visualized representatives. The content of the terms "masochism" and "diagnostics" is revealed, their main 
features are singled out. On the basis of the conducted research it was established that the psychomative causes the objective discovery of the 
personality problem of the subject and the understanding of the unconscious determinants of its occurrence. The article covers: the diagnostic and 
correctional possibilities of a psychomultiplier, which objectifies the presence of stabilized contradictions in the psyche. 


